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Resumen de la Monografía  

Como bien indica el título de mi Monografía, el tema central de la misma es el Comité de Milícies 

Antifeixistes de Celrà; existente entre julio y octubre de 1936 en la localidad gerundense de Celrà. 

Este Comité se encuadra dentro del contexto de la Guerra Civil Española, y mi estudio en particular 

ha querido ver hasta qué punto podemos conocer aspectos de su existencia gracias a las fuentes 

primarias disponibles.  

Para realizar mi Monografía, pues, he utilizado fuentes tanto secundarias -libros de texto, 

historiografías de la historia del siglo XX en España, etc.- como primarias, aunque el grueso de mi 

trabajo se basa en la información extraída de éstas, a las que he accedido a través de los distintos 

Archivos Históricos: Municipales, Locales, etc. 

Se podría decir que el trabajo se divide en dos partes. La primera toma un cariz más teórico y es en 

la que he contextualizado los hechos hablando de sus antecedentes más próximos para poder 

entender lo que sucedió posteriormente. La segunda se centra más en lo que sucedió al municipio 

de Celrà, por lo que se basa casi íntegramente en los documentos primarios.  

Encontré suficientes documentos como para  pruebas para demostrar que mi hipótesis era cierta: 

el Comitè de Celrà sí actuó de forma autónoma –cómo se ve en las diferentes acciones que he 

analizado a lo largo del trabajo– aunque, y eso no lo había imaginado al formular mi pregunta de 

investigación, estuvo supeditado no tanto a lo que dictaba el Comitè Central sino a lo que dictaba 

la Generalitat, así como el papel clave que tuvo la organización sindical de la CNT en el todo el 

proceso.  

Cabe mencionar que el único y exclusivo motivo por el cual la presente Monografía está redactada 

en idioma castellano es el hecho de que es condición necesaria para la entrega de la misma en el 

programa de estudios que ha cursado la autora, el Bachillerato Internacional.  
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«En una revolución, como en una 

novela, la parte más difícil es inventar 

el final» 

ALEXIS TOCQUEVILLE 
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1. Introducción  
 
Elegí encuadrar mi Monografía en el área de Historia ya que pretendía familiarizarme con su 

metodología aplicada en el uso de fuentes primarias, básicamente a la hora de reconstruir e 

interpretar los hechos del pasado ya que una de los estudios que me he planteado estudiar en la 

Universidad es Historia.  

En términos cronológicos, he acotado la temática de mi investigación a los primeros meses de la 

Guerra Civil Española (1936-1939), un período histórico que me interesa particularmente porqué 

estoy convencida de que marcó un antes y un después en el devenir de la historia contemporánea 

de Catalunya además de suponer importantes consecuencias políticas y sociales que no solo 

fueron visibles en el momento histórico concreto sino que también lo son, aún hoy, 77 años 

después.  

Dentro de éste contexto mi Monografía versará sobre el caso concreto del Comité de Milicias 

Antifascistas1  del municipio de Celrà, donde resido actualmente, como ejemplo de la política, 

contexto histórico y revolución social que tuvo lugar en Catalunya a un nivel más local en aquél 

entonces. De ahí que me plantee la siguiente cuestión:  

¿Hasta qué punto podemos conocer cómo fue el Comitè de Milícies Antifeixistes de Celrà a 

través de las fuentes disponibles en los archivos históricos? 

Intuyo cual es la respuesta antes de hacer la investigación: si bien podemos conocer aspectos 

relevantes sobre él, pienso que habrá hechos que no podré conocer con exactitud ya que el 

contexto histórico más inmediato es el de la Dictadura Franquista, conocida –en parte– por su 

tendencia a la censura. Es así que puede que muchos documentos se quemaran, destruyeran,… Se 

me plantean, además, preguntas secundarias: ¿Podía vivirse al margen de la guerra? ¿Fueron los 

diferentes Comités solidarios entre sí? etc.; a las que también intentaré dar respuesta.  

Para llevar a cabo mi investigación he tenido en cuenta que, aparte de estudios históricos 

generales o particulares sobre el tema en cuestión; también debía basarme obviamente en los 

documentos históricos conservados en fondos del AHG2, donde se conservan los documentos del 

AHM3 de Celrà; donde pueden encontrarse los documentos que aportarán luz a la cuestión 

planteada y me permitirán hallar respuestas tras análisis rigurosos y críticos de las diferentes 

informaciones encontradas.   

 

 

 

                                                           
1
 Originalmente, y a partir de este momento, Comitè de Milícies Antifeixistes (en catalán) 

2
 Arxiu Històric de Girona (Archivo Histórico de Girona) 

3 Arxiu Històric Municipal (Archivo Histórico Municipal) 
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2. Contextualización histórica 

2.12.12.12.1 De la IIª República al Alzamiento Nacional (1931De la IIª República al Alzamiento Nacional (1931De la IIª República al Alzamiento Nacional (1931De la IIª República al Alzamiento Nacional (1931----1936)1936)1936)1936)    
 
Cabe buscar los orígenes de la sublevación militar que desembocó en la Guerra Civil Española en la 

subida al poder de la coalición unitaria de izquierdas, el Frente Popular, en las elecciones del 16 de 

febrero de 1936, época en la que el ambiente político y social era muy tenso debido a la división 

entre derechas y izquierdas, proveniente de las pugnas por el gobierno de la IIª República.  

Los personajes más importantes detrás de él, aparte de Francisco Franco, fueron el general Mola, 

Queipo de Llano, Goded y otros militares africanistas4 del ejército como el coronel Yagüe. 

La sublevación se inició en Melilla, el enclavamiento español en el norte de África, el 17 de julio de 

1936. Pocos días después se decretó el estado de guerra en Ceuta, y el 18 ya controlaban 

Marruecos. El 19 se extendió por el norte de la Meseta y Andalucía occidental. Asimismo, la 

operación fracasó en los núcleos urbanos más importantes: Madrid, Barcelona…  

 

2.22.22.22.2 La sublevación militar en Catalunya (1931La sublevación militar en Catalunya (1931La sublevación militar en Catalunya (1931La sublevación militar en Catalunya (1931----1936) y la creación del Comitè Central 1936) y la creación del Comitè Central 1936) y la creación del Comitè Central 1936) y la creación del Comitè Central 
de Milícies Antifeixistesde Milícies Antifeixistesde Milícies Antifeixistesde Milícies Antifeixistes    

 
En Catalunya, la acción se centró en Barcelona. Los golpistas querían ocupar los puntos 

estratégicos de la ciudad, pero fracasaron al no ser apoyados por la Guardia de Asalto y por 

ignorar el potencial de los obreros, que la noche del 18 ya estaban armados5 y patrullando por la 

ciudad. El General Goded llegó tarde a la ciudad cuando la situación ya estaba perdida para los de 

su bando, por lo que fue obligado a emitir un comunicado de rendición radiofónicamente, fue 

condenado a muerte. 

El día 20 Companys convocó una reunión con dirigentes de partidos y organizaciones sindicales6. 

En ella reconoció que el poder estaba en manos del pueblo7 y que la Generalitat como fuerza 

política había quedado obsoleta. Debido al carácter anarquista de la CNT8 que le impedía 

integrarse en el gobierno, se creó un organismo paralelo a la Generalitat que coordinaba la lucha 

contra el fascismo.  

                                                           
4
 Que daban apoyo y, en este caso, participaron de la Guerra del Riff 

5
 Companys había denegado la entrega de armas a la CNT-FAI, pero las consiguieron en asaltos a cuarteles.  

6
 A ella asistieron José Buenaventura Durruti Dumange, Joan García Oliver, Ricardo Sanz y Joaquín Ascaso 

Budría; todos ellos líderes anarcosindicalistas relacionados con la CNT-FAI. 
7
 Puede verse un fragmento de la transcripción de la reunión en que se trata este tema en el Apéndice 

Documental I de la presente Monografía; apartado 2.1. 
8 Confederación Nacional del Trabajo, sindicato obrero mayoritario de carácter anarquista  
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La idea del Comité9 se formalizó el 21 de julio con su constitución oficial. Se difundió un bando10 

anunciando su creación en que se decía que era un organismo continuativo del Front d'Esquerres 

de Catalunya junto con la CNT, y que su función era coordinar la lucha. Se hablaba también de un 

orden revolucionario y de la creación de equipos de control y vigilancia. 

  

                                                           
9 En el Apéndice Documental I –apartado 2.2– se incluye un fragmento de una respuesta de Jaume 
Miravitlles, hombre que fue durante un tiempo secretario y administrativo del Comitè Central, de una 
entrevista hecha a los miembros del Comitè en que exponía las razones por las que se creó el mismo: 
mantener el orden revolucionario además de organizar la defensa de la ciudad y de crear un frente en 
Aragón. 
10

 Pueden verse la portada del diario La Vanguardia en el Apéndice Documental II, apartado 2.1, en que se 
copia un fragmento del bando. 
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3. El Comitè Central de Milícies Antifeixistes 

3.13.13.13.1 Trayectoria política de los integrantesTrayectoria política de los integrantesTrayectoria política de los integrantesTrayectoria política de los integrantes. Estructura y organización del Comitè . Estructura y organización del Comitè . Estructura y organización del Comitè . Estructura y organización del Comitè 
Central.Central.Central.Central.    
    

El Comitè Central tenía quince miembros. Dentro de él había tres bloques de integrantes según sus 

tendencias ideológicas11: anarquistas, comunistas y republicanos.   

La CNT colocó en las sus tres plazas hombres carismáticos importantes dentro de la misma 

organización12. La UGT eligió sus representantes de entre su dirección13. El hombre del PSUC14 fue 

Josep Miret y Musté, y el del POUM, Josep Rovira Canals15. ERC escogió miembros no importantes 

dentro del partido16 ya que los líderes estaban en la Generalitat. Unió de Rabassaires fue 

representada por Josep 

Torrents y Rossell y 

Acció Catalana i Partit 

Republicà d’Esquerra 

eligió a Tomàs 

Fàbregues.  También 

fue importante Josep 

Tarradellas y Joan, que 

hizo de enlace entre el 

Comitè y la Generalitat.  

El día 26 se estructuró 

el Comitè en diez 

secciones. A 2 de 

agosto eran las 

siguientes:  

 

                                                           
11

Eran el bloque de tendencia anarquista -con 3 miembros de la CNT y 2 de la FAI, el bloque de influencia 
comunista -con 3 miembros de la UGT, 1 del PSUC y 1 del POUM- y el bloque de ideología republicana -con 3 
miembros d'ERC, 1 de Acció Catalana y el Partit Republicà d'Esquerra y 1 de Unió de Rabassaires. 
12

 Se decidió que serían Buenaventura Durruti, Josep Asens Giol y Joan García Oliver los hombres del 
sindicato dentro del Comitè Central. Durruti fue substituido por Marcos Alcón debido a su marcha al frente. 
También así lo hizo la FAI: los hombres escogidos fueron Diego Abad de Santillán -secretario del Comité 
Peninsular y redactor de Solidaridad Obrera; entre otros- y Aurelio Fernández 
13 José del Barrio -el Secretario General-, Salvador González -el dirigente- y Antonio López Raimundo -el 
responsable del Sindicato de Banca-. Raimundo y Del Barrio murieron al poco tiempo de nacer el Comitè 

Central: el primero en un control de carreteras y el segundo al frente. Fueron sustituidos por Rafael Vidiella 
y Francesc Duran Rossell. 
14

 Partit Socialista Unificat de Catalunya (Partido Socialista Unificado de Catalunya) 
15

 Posteriormente sustituido por Julián Gorkin 
16 

Artemi Aiguader Miró, Jaume Miravitlles Navarra y Joan Pons 
 

Ilustración 1: Organigrama del Comitè Central de Milícies Antifeixistes. Extraído de La 

Publicitat (2-8-1936), diario adscrito al partido Acció Catalana 
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3.23.23.23.2 La La La La Comissió de Milícies ComarcalsComissió de Milícies ComarcalsComissió de Milícies ComarcalsComissió de Milícies Comarcals17171717    y la dualidad de poderesy la dualidad de poderesy la dualidad de poderesy la dualidad de poderes    
 
La sección Milicias Comarcals derivó en la creación de la Comissió de Milícies Comarcals. Su 

función principal fue la de enlazar el Comitè Central y los diferentes Comitès de tipo local creados 

espontáneamente. Exigía tener sus actas de constitución, los sellos de las organizaciones 

integrantes de cada Comitè, etc.  

Existe la creencia de que, en parte porque un miembro d’ERC estaba dentro la comisión, ésta no 

reconocía completamente a los Comitès locals
18

 la importancia que tuvieron ya que afirmaron 

repetidamente que solo habían de preocupar por el alistamiento, organización y ensinistramiento 

de los milicianos que se ofrezcan para luchar contra el fascismo y que, por ejemplo, no tenían que 

tomar medidas de carácter económico ya que era tarea de los Ayuntamientos19.   

La forma de actuar en cada localidad fue muy diversa: optando por la legalidad o la brutalidad, 

organizándose en cooperación o no con otros Comitès… Se manifestaba así un problema para el 

Comitè Central a la hora de aplicar una línea de acción homogénea.  

A pesar de la creación de esta dualidad de poderes, la Generalitat continuó reuniéndose y 

publicando edictos, bandos… consultables en el BOGC20. Esto demuestra que no quedó anulada 

por la nueva fuerza política, sino que quedó en segundo plano ya que quién trataba los asuntos 

que afectaban a la población los regulaba el Comitè Central. Diego Abad de Santillán dijo al 

respecto que la Generalitat siguió existiendo y mereciendo nuestro respecto, pero el pueblo no 

obedecía más que al poder que se había constituido por virtud de la victoria y de la revolución; 

aunque esta fuente sólo muestra una parte del conflicto ya que Abad de Santillán formaba parte 

del Comitè y por lo tanto no podía ser imparcial.  

  

                                                           
17

 Comisión de Milicias Comarcales 
18

 Comités locales 
19

 L’Acció (8-VIII-1936) 
20 Butlletí Oficial de la Generalitat de Catalunya 
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alcalde ERC

POUM

regidor

regidor

regidor

Isidre Rosell Gimbernat obrero (CAMPSA)

Josep Furtià Masó alcalde segundo obrero (ECPQ*)

Joaquim Renart Terrats alcalde tercero campesino

Josep Palahí Vila campesino a cuenta propia

Rafael Lladó Costa mecánico

Josep Canadell Coll campesino a cuenta propia

*ECPQ: Extractos Curtientes y Productos Químicos (La Fábrica Pagans)

4. El Comitè Antifeixista de Celrà21 

4.14.14.14.1 Celrà en 1936. La situación política y social anterior a la creación del primer Celrà en 1936. La situación política y social anterior a la creación del primer Celrà en 1936. La situación política y social anterior a la creación del primer Celrà en 1936. La situación política y social anterior a la creación del primer 
Comitè AntifeixistaComitè AntifeixistaComitè AntifeixistaComitè Antifeixista    
 

En 1936 había 2250 personas viviendo en Celrà22. Se dividían entre un núcleo urbano alrededor de 

la Iglesia y entre los diferentes masos
23

 del Pla de Celrà y las Gavarres.  

Existía una sociedad mercantil colectiva desde 1902,  la Fábrica Brillas y Pagans, que se dedicaba a 

la creación de extractos para adobar pieles y resultó ser uno de los principales focos de obrerismo 

del pueblo. También había trabajo en la empresa CAMPSA, en las azulejerías, en las harineras, en 

el ferrocarril MZA24…  

El 23 de febrero de 1936 se constituyó un Ayuntamiento, los miembros del cual, sus cargos y 

ocupaciones fuera del organismo oficial eran:  

 

 

 

 

Tabla 1: Miembros, cargos y ocupaciones fuera del Ayuntamiento de Celrà 

constituido el 23 de febrero de 1936. Extraído del Archivo Histórico de Girona, Fons 

Municipal, Fons de l’Ajuntament de Celrà  

                                                           
21

 En el Apéndice Documental III puede verse una contextualización geográfica, demográfica e industrial 
sobre el municipio de Celrà. Además, pueden verse en el Apéndice Documental II, apartado 2.2; las 
principales entidades del pueblo así como los individuos que formaban parte de las Juntas de los sindicatos y 
organizaciones políticas del pueblo a 1936. 
22

 Las siguientes tablas son una digitalización del Censo de Población del 1 de Diciembre de 1936 que hay en 
el Archivo Histórico de Girona, Fons municipal, Fons de l’Ajuntament de Celrà: 

 

  
 
23 

Unidad de explotación agrícola integrada por el mas, los conreos estables, almacenes, etc. (Diccionari 

Instituts Estudis Catalans) 
24 Madrid – Zaragoza – Alicante 

Vecinos Domiciliados Total Total general

Hombres Mujeres Hombres Mujeres Hombres Mujeres

Residentes presentes 692 172 366 1002 1058 1174 2232

Ausentes 12 3 9 10 21 13 34

Población de derecho 704 175 375 1012 1079 1187 2266

Total

1058 1174 2232

11 7 18

Total 1069 1181 2250

Hombres Mujeres

Residentes presentes

Transeuntes
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4.24.24.24.2 El impacto de la sublevación militar en Celrà El impacto de la sublevación militar en Celrà El impacto de la sublevación militar en Celrà El impacto de la sublevación militar en Celrà     
 
Los hechos fueron muy pacíficos: aquellos días eran festivos en el pueblo. La misa de aquél día fue 

celebrada con normalidad por Mossèn
25

 Joan Coll
26

. Tenía que celebrarse una función de teatro al 

Ateneo Celranense, pero debido a las noticias que iban llegando a través de los medios de 

comunicación locales decidió suspenderse27. La Guardia Civil abandonó el pueblo la noche del 

domingo al lunes28. Por miedo al giro revolucionario de los acontecimientos, el 20 Mn. Joan Coll 

escondió dentro de la iglesia los objetos más valiosos y los reliquiarios de Sant Sixt y Sant Hou, los 

dos patrones del pueblo. Tanto él como las Hermanes Dominiques del pueblo abandonaron la 

rectoría y el convento29. Él se refugió a una casa llamada Can Veray el día 22 sin antes de marchar 

entregar las llaves de la iglesia al Alcalde, Isidre Rosell Gimbernat, por orden del mismo30.   

Aquél día la Generalitat decretó que los concejales no miembros de los partidos del Front Popular 

tenían que ceder sus cargos a los que sí lo fueran, y que en caso de que no quedaran podían entrar 

los miembros que los que designaran. Los concejales afectados fueron tres de la Lliga Catalana 

(Lluís Camps Parer, Josep Renart Clé y Josep Quintana Rossell), y la nueva corporación municipal 

quedó constituida el 2 de agosto así:  

 

Tabla 2: Miembros, cargos y ocupaciones fuera del Ayuntamiento de Celrà 

constituido el 2 de agosto de 1936. Extraído del Archivo Histórico Municipal, 

Fons Municipal, Fons de l’Ajuntament de Celrà 

 

  

                                                           
25 Mossèn, en catalán, significa cura en castellano (la terminología utilizada al resto de la Monografía será 
Mn. , la abreviación en catalán de Mossèn) 
26

 Puede verse una foto de Mn. Joan Coll en el Apéndice Documental IV; apartado 2.1 
27

 En ales de la fe, Mossèn Joan Coll. (Diario personal). Apéndice Documental V; Pág. 11 (las referencias a las 
páginas se refieren a la numeración de las originales, no a las del Apéndice) 
28

 Op. Cit., Mossèn Joan Coll. Pág. 12 
29

 Ibídem. Pág. 14 
30 Ibídem. Pág. 14 

alcalde ERC

Josep Fortià Masó POUM

regidor

regidor

regidor

regidor

Lluís Serra Serra regidor

Andreu Esponellà regidor

Isidre Rosell Gimbernat obrero (CAMPSA)

alcalde segundo obrero (ECPQ*)

Josep Palahí Vila campesino

Enric Rigau Masó campesino

Josep Canadell Coll campesino a cuenta propia

Salvador Poch Martí picapedrero

obrero (ECPQ*)

obrero (ECPQ*)

*ECPQ: Extractos Curtientes y Productos Químicos (La Fábrica Pagans)
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Enric Vicente Codina

Pere Bertran

Josep Castellà Casademont CNT

Josep Pericot Rossell CNT

José Vilert Quintana campesinopresidente

obrero (ECPQ)

Joan Benaset Nonell desconocido

desconocido

ferroviario

campesino

Narcís Castelló Darné albañil

4.34.34.34.3 El Comitè de El Comitè de El Comitè de El Comitè de Milícies Antifeixistes de CelràMilícies Antifeixistes de CelràMilícies Antifeixistes de CelràMilícies Antifeixistes de Celrà    
 
Gracias a los informes sociopolíticos que los insurrectos, llamados también nacionales, mandaron 

hacer sobre los Comitès una vez ya acabada la Guerra Civil, he podido saber que existieron dos.  

4.3.14.3.14.3.14.3.1 El primer ComitèEl primer ComitèEl primer ComitèEl primer Comitè 

Su creación se estima entre el 19 y 20 de Julio y su actuación duró unos quince días. Sus 

integrantes y ocupaciones fueron31:  

 

 

 

 

 
 
 
Puede verse que ningún miembro del Ayuntamiento estuvo dentro del primer Comitè. 

Una de las acciones inmediatas que se llevaron a cabo fue saquear la Iglesia32, se cree que el día 22 

ya que el día anterior Rafelic, el hombre que tocaba las campanas, las había entregado al Alcalde33.  

Según la sirvienta de Mn. Joan Coll, los objetos sacados de la iglesia fueron quemados34 delante de 

un numeroso grupo de gente35.  

El día 2436, el día antes de que Mn. Joan Coll regresara al pueblo, se registraron la rectoría y el 

convento de las Hermanas Dominicas.  Según sus memorias, al llegar se presentó delante de  

                                                           
31

 Apéndice Documental II, apartado 2.1: Informe sobre el primer Comitè. Además, puede verse la ficha 
personal de Josep Pericot Rossell hecha tras 1939 en el mismo Apéndice, apartado 2.2 
32

 Pueden verse fotografías de los objetos y otros que fueron afectados por dicho saqueo en el Apéndice 
Documental IV; apartado 2.2 y 2.3 
33

En ales de la fe. Mn. Joan Coll: Pág. 14 (Traducción del catalán: «Llega poco después el campanero Rafelic, 

quien me dice en acto de rectitud y de nobleza, (pues él tiene las llaves de la iglesia), ¡Mn. Joan! ¡El alcalde 

me pide las llaves de la iglesia! ¿Qué hago? Las quiero porque el pueblo se amansará y no pasará nada».) 
34 Mn. Joan Coll. Op. Cit.: Pág. 20 (Traducción del catalán: «También han quemado todo lo de la iglesia y lo 

del local de la F.J.C., pero fuera de la iglesia; ¡había un gentío!») 
35

 Según los informes sociopolíticos, convocados por el Comité y las Juntas Directivas de las organizaciones 

sindicales y políticas del nefasto Frente Popular; que obligaron a todos sus afiliados a hacer acto de 

presencia en dicho saqueo en el cual intervinieron también milicianos venidos de Gerona. 
36

 Justificación a partir de la información contenida en En ales de la fe, Mn. Joan Coll: el día 21 da la 
Absolución a las Hermanas Dominicas (Ibídem, Pág. 14), el 22 lo pasa a Can Veray (Ibídem, Pág. 15), el día 
siguiente se instala a Campdurá (Ibídem, Pág. 17); el viernes 24 vuelve a Can Rafart (Ibídem, Pág. 19) y al día 

Tabla 3: Integrantes del primer Comitè de Celrà y 

ocupaciones fuera del mismo. Extraído del Informe 

sobre las actuaciones sociopolíticas de los vecinos (1939-

1941), Archivo Histórico de Girona, Fons local, Fons de 

l’Ajuntament de Celrà 
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miembros del Comitè. Le hicieron entregar los objetos de valor (bordones del siglo XVI de valor 

artístico y de plata, lignum crucis también de plata, incensarios, cálices, una Vera Cruz de oro, 

huesos considerados de St. Sixt y St. Hou, un relicario portátil de plata...37) de la iglesia además de 

los escondidos en la rectoría y dentro de su pozo. Se distinguieron en el saqueo Robert Lladó38, 

Sadurní Bardera, Esteve Homs, Sadurní Juan, Conrad Castellà y Pere Riera; Josep Quintana Riuró, 

Josep Adroher Casanovas, Joan Palahí, Lluís Feliu Cos, Lluís Congost, Josep Esponellà y Lluís 

Castelló Darné39, además de Josep Pericot Rossell40.  

También se saqueó la Federació de Joves Cristians (FJC)41, acción en la que participó Joan Mestra 

Ferrer –CNT– obligando al presidente a entregarle las llaves y a acompañarle hasta el local42.  

Mn. Joan Coll fue encubierto múltiples veces por los miembros del Comitè, que le aseguraron que 

si no se movía  de la rectoría no tendría ningún problema. Además se le avisó de que Comitès de 

otras localidades hacían expediciones buscando víctimas; por lo que se les ofreció ayuda para huir, 

y él decidió partir hacia Santa Coloma de Farners, su pueblo natal. 

Días después el Comitè incautó el Ateneo Celranense
43

 para transformarlo en su sede principal. 

Más tarde ofrecieron el local al Ayuntamiento, que trasladó sus dependencias allí44. Incautaron la 

Casa Colegio de las Rvdas. Madres Dominicas, la casa rectoral y la casa propiedad de Dña. 

Concepción Cors. También se efectuaron registros en viviendas de particulares relacionados con 

sectores conservadores. Los hombres que los efectuaron fueron Josep Vilert, Josep Pericot, Narcís 

Castelló y Jaume Bruguera45. El teléfono público instalado a la casa Calvell también fue incautado. 

Otras personas adeptas al movimiento revolucionario practicaron incautaciones individualmente. 

Por ejemplo, Benet Gallostra46 requisó el coche del Director de la Fábrica
47. 

                                                                                                                                                                                 
siguiente, el sábado 25 llega a Celrà (Ibídem, Pág. 20) y es informado de lo sucedido (Traducción del catalán: 
«Ayer vinieron a hacer un registro – aquí y al Convento de las Hermanas (me dice la sirvienta). Ibídem, Pág. 
20) 
37

 Ibídem. Pág. 22 y 23 
38 Todos los nombres que se citan a lo largo de la Monografía se justifican a través de los informes que se 
hicieron después de 1939; tras la victoria de los insurrectos en la Guerra Civil. En éstos los nombres se 
tradujeron al castellano ya que se creía que este era el único idioma que tenía que hablarse en España; pero 
en la Monografía he incluido sus nombres reales en catalán, que son los que aparecen al Censo de Población 
de aquel año 
39

 Apéndice Documental II, apartado 2.3: Actuaciones a título individual 
40

 Ver nota al pie 34 
41 Apéndice Documental II, apartado 2.1: Informe sobre el primer Comitè 
42

 Apéndice Documental II, apartado 2.4: Ficha personal de Joan Mestra Ferrer 
43

 En el Apéndice Documental IV, apartado 2.4, adjunto una fotografía de la época de la fachada del Ateneo 
Celranense 
44

 También en el Apéndice Documental IV, se incluye en su apartado 2.5 una fotografía de la antigua sede 
del Ayuntamiento 
45

 Apéndice Documental II, apartado 2.1: Informe sobre el primer Comitè  
46 Agente de la Policía Roja de Juià y Comisario del pueblo vecino de Juià 
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Se llevaron a cabo acciones más jurídicas que normalmente habría asumido el Ayuntamiento, 

como un informe48 justificando la buena conducta del Jefe de Estación de la compañía de 

Ferrocarriles MZA en su trabajo.  

También existe el documento que prueba que el Comitè sí organizó los alistamientos de milicianos. 

Existe una ficha del 26 de Julio que así lo demuestra. El hecho de que se hiciera el enrolamiento 

poco después de su creación evidencia que no olvidaron que además de su realidad más próxima, 

había el frente donde se necesitaban hombres para luchar. 11 hombres del municipio se 

interesaron en ser milicianos. Su edad media era de 23 años, teniendo el más joven 18 años y el 

mayor 30, y todos eran solteros menos uno que estaba casado49. El Comitè les enviaba cartas de 

ánimo y de reconocimiento de su trabajo50 y les animaban a seguir en su lucha.  

Para darse a conocer editaban bandos como ¡Solidaridad, excelso principio!
51, escrito el 10 de 

agosto. En él se conocen varios aspectos del primer Comitè, como que una de las primeras 

acciones fue organizar sus patrullas armadas y de vigilancia para hacer frente a toda eventualidad. 

Se menciona también el saqueo de la Iglesia diciendo que fue purificada por el fuego benéfico de 

la ira popular; mostrando así la posición claramente anticlerical de los escritores de esta fuente. Se 

conoce uno de los nuevos usos que se dio al edificio: se organizó una colecta voluntaria para 

enviar una expedición de aprovisionamiento hacia el frente aragonés. Tuvo mucha aceptación 

entre los habitantes: recogieron unas cinco toneladas de 

animales y legumbres tales como conejos, gallinas, patos, 

patatas… que era lo que los habitantes del municipio, en su 

mayor parte agrícolas, podían aportar.  

En uno de los documentos aparece el sello con el que 

debían firmar las actas de sus reuniones, no conservadas. 

Es el siguiente: 

 

 

 

 

                                                                                                                                                                                 
47

 Apéndice Documental II, apartado 2.3: Actuaciones a título individual 
48

 Apéndice documental II, apartado 2.5: Informe de buena conducta de Antonio Sánchez Cano 
49

 Apéndice Documental I, apartado 2.6: Relación de los voluntarios a milicianos de Celrà 
50

 Apéndice Documental II, apartado 2.7:  Carta de ánimo a los milicianos de Caspe 
51 Apéndice Documental II, apartado 2.8: ¡Solidaridad, excelso principio! 

Ilustración 2: Logotipo del Comitè 

de Celrà. Extraída del Archivo 

Histórico de Girona, Fons local, 

Fons local de l’Ajuntament de 

Celrà 
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4.3.24.3.24.3.24.3.2     El segundo ComitèEl segundo ComitèEl segundo ComitèEl segundo Comitè    

 
No se han conservado documentos que expliquen la formación de este nuevo Comitè, aunque sí 

existe la relación de sus integrantes52 como hicieron con el anterior Comitè: 

 

Tabla 4: Integrantes del segundo Comitè de Celrà y ocupaciones dentro del 

mismo así como de implicaciones políticas conocidas de ellos. Extraído del 

Archivo Histórico de Girona, Fons local, Fons de l’Ajuntament de Celrà 

En comparación con el Ayuntamiento del 2 de agosto de 1936, vemos que Josep Furtià Masó esta 

presento en él como alcalde segundo como en el Comitè, hecho que –como podemos ver si 

comparamos las tablas– no había sucedido con el primer Comitè.  

También realizó acciones jurídicas y legales. Impuso una multa a la gente de orden para castigar a 

los que voluntariamente contribuían con una subvención mensual al sostenimiento del culto en 

concepto de pagar diariamente la cantidad que mensualmente abonaban.  

Este sector social fue castigado de múltiples formas, por lo que podría decirse que el Comitè 

asumió la legislación administrativa y se sentía en poder de decidir qué era correcto y qué no. No 

sólo en concepto de multas sino que fueron perseguidos o sufrieron saqueos en sus casas, 

locales…  

Cabría decir que la Generalitat orientaba la acción del Comitè. Por ejemplo, el 5 de agosto decretó 

la ocupación y confiscación de los bienes de sospechosos de tener relaciones con los insurrectos o 

con la Iglesia para transformarlos en espacios sindicales y sociales
53. Puede que a consecuencia de 

ello se embargara la rectoría, viviendas, tierras de cultivo, el bosque de Espoya… Tuvieron bajo 

vigilancia durante días y forzaron violentamente las dimisiones de miembros de la FJC54 . 

Incautaron aparatos radiofónicos  y el estanque del pueblo, en propiedad de Joan Carós, al estar 

bajo sospecha de pertenecer a personas de derechas. En esta última incautación fue muy 

importante Josep Vilà Serra55, que asumió el mando del comercio.  

Así como el primer Comitè, siguieron efectuando registros. Según el informe, llevados a cabo 

principalmente por Josep Vilert Quintana, Lluís Vera Martínez, Manel Gros Royo y Josep Furtià 

Masó.  

                                                           
52

 Apéndice Documental II, apartado 2.5:  Informe sobre el segundo Comitè 
53

 Butlletí Oficial de la Generalitat, núm. 220; 7-8-1936 
54

 En concreto del Sr. Pascual y Sr. Solés, el Presidente y Secretario de la entidad 
55 Apéndice Documental II; apartado 2.3: Actuaciones a título individual 

Josep Vilert Quintana

UGT

Joan Tió Colomer

Lluís Vera Martínez

Presidente

Manuel Gros Royo Secretario

Josep Furtià Masó

comité enlace CNT-UGT

Josep Solà Sagué
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4.3.34.3.34.3.34.3.3 Las víctimas del nuevo orden revolucionarioLas víctimas del nuevo orden revolucionarioLas víctimas del nuevo orden revolucionarioLas víctimas del nuevo orden revolucionario    

 
El Comitè nunca asesinó a nadie sino al contrario, cuidó que Comitès de otras localidades no 

actuaran dentro del municipio. Aún así, murieron trece personas en el Congost
56

 sin saberse quién 

dio la orden. Todos los muertos fueron varones, y el promedio de sus edades es de unos 48 años57.  

 
Había personas afines al Comitè como Samuel Hugas Murt: recogía los cadáveres del Congost y los 

llevaba al cementerio municipal. También Paulino Bach Oliveras, que recogía las víctimas con su 

carro mientras, según el informe, las menospreciaba haciendo comentarios insultantes. Por lo que 

concierne al transporte, Lluís Garriga era el chófer del Comitè58.  

 

4.3.44.3.44.3.44.3.4 Otras actuaciones Otras actuaciones Otras actuaciones Otras actuaciones dededede    los dos Comitès: Pueblo de Celràlos dos Comitès: Pueblo de Celràlos dos Comitès: Pueblo de Celràlos dos Comitès: Pueblo de Celrà    

 
Existe un documento titulado Pueblo de Celrà que he considerado suficientemente importante 

para comentarlo individualmente. No está datado y no he conseguido saber de cuál de los dos 

Comitès era, pero es muy útil debido a la información que contiene. 

                                                           
56

 Tramo de la carretera que enlaza Girona y Celrà 
57

 Puede encontrarse la relación de las personas que murieron al Congost en el Apéndice Documental I, 
apartado 2.3 
58 Apéndice Documental II, apartado 2.3: Actuaciones a título individual 

Ilustración 3: Mapa actual que muestra la localización geográfica del Congost. Extraído de Google Maps 

(http://maps.google.com/) y editado con Microsoft Paint. 
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El texto va dirigido a un público por lo que deduzco que es una transcripción de un parlamento 

que se hizo para comunicarse con los habitantes de Celrà para darles informaciones en un intento 

de proximidad59.  

Al principio se habla del mismo Comitè, diciendo que han asumido hasta la autoridad máxima del 

pueblo. Esto es un gran ejemplo de cómo los Comitès llegaron a sustituir los mismos 

Ayuntamientos. El de Celrà, por ejemplo, se reunió 8 veces60 del 19 de julio al 4 de octubre. El 

número de reuniones no difiere de períodos anteriores. Aún así, en las actas no consta que se 

trataran temas de importancia sino que eran reuniones para acordar cómo aplicar decretos de la 

Generalitat.  

La primera parte del texto hace una reflexión entorno de la insurrección de julio. Son conscientes 

de la importancia de los hechos61 y de que aún no han terminado62. Se enfoca este día como un 

punto de partida, como si el comienzo de la Guerra Civil fuera una oportunidad de empezar de 

nuevo63 y de hacer la revolución – cabe recordar que los protagonistas de ésta fueron en gran 

parte comunistas, anarquistas,… que lo vieron como una oportunidad de cambiar su sociedad, y 

así lo afirma hasta el mismo Comitè
64. 

Seguidamente habla de la situación del momento y de sus propósitos. Exponen que para hacer el 

cambio social necesitan la voluntad y disciplina de todos además de su soporte, ya que han llegado 

a sus oídos rumores destructivos respecto a sus acciones. Ellos quieren hacer un cambio: están 

dispuestos a escuchar y discutir sus quejas, aunque se mantienen firmes en su idea de que la 

disciplina revolucionaria no se vea afectada por aquellos que le sean contrarios. 

No esconden las dificultades a la hora de llevar sus acciones a cabo. Admiten poder haber 

cometido errores en su forma de actuar65, pero se defienden ya que exponen que es muy 

diferente regentar un Comitè de pueblo que uno de ciudad66. En los municipios pequeños, existía 

sólo uno que administraba todas las funciones que en las ciudades se dividían, por lo que su 

actuación a veces era un poco deficiente. Además, debe añadirse el problema de que los miembros 

no eran técnicos especialistas en nada, por lo que tampoco tenían la formación necesaria para 

realizar efectiva y eficientemente sus tareas.  

                                                           
59

 «Para crear un enlace necesario para la buena marcha y orientación» 
60

 5 en sesión ordinaria y 2 en sesión extraordinaria 
61

 «La hora presente es de una responsabilidad decisiva» 
62

 «La lucha al frente sigue furibunda y terrible» 
63 «Empieza una nueva sociedad, un nuevo orden, una nueva estructuración de la vida económica, social y 

política del pueblo» 
64

 «La guerra civil (…) ha tomado todas las características de un movimiento revolucionario, de una 

envergadura incalculable, de una revolución amplitud y alcance de la cual nadie sospechaba, y ya nadie 

podrá predecir hasta dónde llegará» 
65

 «Como todos los hombres de la Tierra, tenemos nuestras imperfecciones» 
66

 Lo ejemplifican con el caso de Girona, en que había seis «Comitès bien especificados y en ramas por 

atribuciones (Ejecutivo, Guerra, Trabajo, Abastecimientos, Justicia y Finanzas) » 
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5. La disolución del Comitè Central de Milícies Antifeixistes 
 
La insurrección franquista había traído la Guerra Civil Española y ella un conflicto social grave. Su 

fracaso en Catalunya hizo que un movimiento revolucionario aflorara y creara poderes populares 

que en muchos casos llegaron a sustituir los mismos Ayuntamientos. 

La Generalitat estaba intranquila sabiendo que esto sucedía: quería focalizar su actividad al frente 

para ganar allí la lucha contra los insurrectos en vez de desviar su atención hacia las actuaciones 

de los Comitès.   

Instauró progresivamente nuevas medidas para conseguir más competencias para los 

Ayuntamientos de tal forma que los Comitès fueran innecesarios. Un ejemplo sería la medida del 

22 de julio de expulsar de los Ayuntamientos a los que no eran miembros del Frente Popular. 

Incluía un apartado que no excluía de pasar a formar parte de las corporaciones municipales a las 

organizaciones obreras y sindicales si así se decidía, por lo que sí conseguían entrar dentro de ellos 

podían tomar las decisiones desde el mismo y los Comitès se inutilizaban. 

A principios de agosto había dos corrientes dentro del anarcosindicalismo catalán: los partidarios 

del comunismo libertario y el resto, que consiguió convencer a los otros de que no era una buena 

idea ante el riesgo de ser aislados por el resto de Europa. Así, las cuestiones ideológicas quedaron 

aplacadas, pero no se tardó mucho en volver a plantearse un debate fundamental para la situación 

que se vivía: dada la situación, ¿no era finalmente factible la implantación del anarquismo? 

La CNT fue muy prudente. En una reunión a nivel nacional se acordó esperar la actuación de la 

Generalitat y también se acordó que si se les ofrecía formar parte de un organismo oficial 

coordinado con la Generalitat aceptarían por no quedar fuera de acordes que se pudieran tomar 

cómo el reparto de armas, etc.  

El proceso de disolución del Comitè Central se inició el 17 de agosto en un pleno de Comitès Locals 

i Comarcals en que se acordó la disolución del Comitè de Milícies Antifeixistes, procediendo a la 

creación de tantos consejos como las necesidades políticas y orgánicas de la vida de Catalunya 

exijan (…)
67.  

El día 10 de setiembre los delegados del Comitè Central pactaron la disolución del mismo y en la 

siguiente reunión decidieron en qué medida las organizaciones tomarían parte del nuevo 

organismo: el Consell de Guerra de la Conselleria de Defensa.  

 

 

                                                           
67 Ple regional de Grups Anarquistes, Barcelona, 21 d’agost (AHN-SGC, lligall 39, sèrie Bilbao, carpeta 25) 
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5.15.15.15.1 La disolución del La disolución del La disolución del La disolución del Comitè de Milícies Antifeixistes de CelràComitè de Milícies Antifeixistes de CelràComitè de Milícies Antifeixistes de CelràComitè de Milícies Antifeixistes de Celrà    
 
Según los informes redactados, el segundo Comitè dejó de existir con la formación del nuevo 

Ayuntamiento. Según un documento del AHM se constituyó el 23 de octubre de 193668, por lo que 

debió disolverse unos días antes de esta fecha.  

Los que optaron a formar parte del Ayuntamiento fueron: 

 

Tabla 5: Candidatos a entrar a la corporación municipal de Celrà que se 

constituiría el 23 de octubre de 1936. Extraído del Archivo Histórico de 

Girona, Fons local, Fons de l’Ajuntament de Celrà 

Los que finalmente fueron elegidos: 

 

Tabla 6: Alcalde, alcalde segundo y alcalde tercero del Ayuntamiento de 

Celrà constituido el 23 de octubre de 1936. Extraído del Archivo 

Histórico de Girona, Fons local, Fons de l’Ajuntament de Celrà 

Por lo que la organización municipal contaba con un miembro de ERC, uno de la CNT y uno de la 

UGT.  

  

                                                           
68 Apéndice Documental II, apartado 2.10: Acta de constitución del Ayuntamiento 

ERC Antoni Ferrer Culell

Isidre Rosell Gimbernat

Salvador Poch Martí

CNT Josep Castellà Casademont

Julià Xiberta Serra

Josep Pericot Rosell

UGT Andreu Esponellà Masot

Lluís Serra Serra

Unió de Rabassaires Jaume Bruguera Pagès

Acció Catalana Republicana Enric Rigau Masó

Josep Furtià Masó POUM

Alcalde Isidre Rosell Gimbernat

Alcalde segundo Josep Castellà Casademont

Alcalde tercero Andreu Esponellà Masot



El Comitè de Milícies Antifeixistes de Celrà. ESTUDIO DE UNA REVOLUCIÓN LOCAL  Mercè Amich Vidal  
__________________________ 
 

   

   20 de 22 

6. Conclusiones 
 
Quedan muchos interrogantes por resolver al perderse, destruirse… muchas de las fuentes 

primarias por miedo –seguramente– a las consecuencias que podía tener su descubrimiento tras la 

victoria de los fascistas.  

Me ha sido posible encuadrar la creación del Comitè en su contexto histórico a nivel nacional. En la 

búsqueda de la respuesta a mi pregunta de investigación me ha ayudado a comprender que para 

entender un hecho no es suficiente estudiándolo aisladamente sino que siempre hay un porqué y 

unas consecuencias, un contexto, que están estrechamente ligadas a él y sin las cuales no puede 

entenderse el mismo. Por ejemplo, no se entendería el porqué de la creación del Comitè de Celrà 

sin entender el fracaso de la sublevación en Barcelona y la creación del Comitè Central,…  

Con mi investigación he podido ver que gracias a los documentos sí he podido saber muchos 

aspectos sobre estos dos organismos que existieron en mi pueblo: sus integrantes, sus acciones 

más importantes, qué repercusiones tuvieron… he visto también que sí llegaron a sustituir el 

Ayuntamiento siendo un poder casi autónomo, aunque coexistieron pacíficamente y se respetaron 

en el sentido de que no hubieron ofensas directas, pero quién tenía el poder real del pueblo era el 

Comitè. Pero he encontrado también ciertas dificultades a la hora de recopilar la información ya 

que hay fuentes primarias que no se han conservado: algún documento que explique la formación 

del segundo Comitè, sus actas de reuniones, etc.  

Además, tal y como me propuse al decidir encuadrar mi Monografía en el área de Historia, he 

conseguido profundizar en el cómo se construye la historia a través de los documentos primarios: 

leyéndolos, contrastándolos… siempre teniendo en cuenta hasta qué punto puede ser verídico lo 

que se dice en ellos. He aprendido el funcionamiento de los archivos históricos y la gran 

oportunidad que significa que sean de acceso público ya que gracias a ello he podido realizar el 

grueso de mi investigación.  

También he podido conocer más la historia de mi pueblo. He podido profundizar en un tema que 

me es de agrado y en el que, además, los hechos sucedían en sitios que aún hoy existen y que 

forman parte de mi vida cotidiana.  

En conjunto fueron tres meses en que se vivió una alteración del orden políticosocial de Catalunya, 

atomizándose el poder central de la Generalitat en los distintos municipios en forma de Comitès. 

Tras este período breve se estabilizó la situación y se institucionalizaron los Comitès locals creando 

nuevos Ayuntamientos y reconduciendo así de nuevo la situación.  

 

 

 



El Comitè de Milícies Antifeixistes de Celrà. ESTUDIO DE UNA REVOLUCIÓN LOCAL  Mercè Amich Vidal  
__________________________ 
 

   

   21 de 22 

7. Bibliografía 
 
Archivos históricos consultados 

• Arxiu Històric de Girona 

· Fons de l’Ajuntament de Celrà  

·  Ple i Consell Municipal 

· Bans i edictes, 1867-1979 

· Secretaria: estadístiques i informes 

· Cens de població, 1990-1980  

• Arxiu Històric Nacional 

Fuentes primarias inéditas  

• En ales de la fe: Mossèn Joan Coll. (Diario personal) 

Hemerotecas consultadas 

• La Vanguardia (http://www.lavanguardia.es/hemeroteca/)  

• La Publicitat  

• L’Acció 

• La Rambla (21-8-1936): Com van néixer i com funcionen les Milícies Antifeixistes. Una 

conversa amb Jaume Miravitlles, secretari del Comitè Central. Pág. 2 

• Butlletí Oficial de la Generalitat de Catalunya (http://www20.gencat.cat/portal/site/DOGC) 

Libros consultados 

• ABAD DE SANTILLÁN, DIEGO: Por qué perdimos la guerra. Editorial del Toro: Madrid, 1975. 
• AJUNTAMENT DE CELRÀ: Celrà. Els pobles del Gironès, Dip. Legal: Gi-432; 2003 
• ALBERTÍ, JORDI: El silenci de les campanes. La persecució religiosa durant la Guerra Civil. 2ª 

ed. Barcelona: Edicions PPM, 2007. 

• BEEVOR, ANTHONY. La guerra civil española. Editorial Crítica: Barcelona, 2005 
• GALOFRÉ, JORDI. Documents de Catalunya. Recull de textos històrics. Edición especial.   

Barcelona: Editorial Barcanova, S.A: 1990 
• MORALES PALÉ, MONTSERRAT: Celrà, de la segona República a la Postguerra [1931-1949]. 

Diputació de Girona, Col·lecció Francesc Eiximenis, 8. Girona: 2007 

• POZO GONZÁLEZ, JOSEP ANTONI. El poder revolucionari a Catalunya durant els mesos de juliol a 

octubre de 1936 / Crisi i recomposició de l’Estat. Tesis en xarxa 
[http://www.tesisenxarxa.net/TDX-1125103-161652/#Documents ] 

• TALLER D’HISTÒRIA DE CELRÀ (DDAA): Celrà. 1ª ed. Girona: Quaderns de la Revista de Girona 
(núm. 113) – Monografies locals (núm. 68), 2004 

• VILAR, PIERRE: La guerra civil española. Editorial Crítica: 1990 
 
 



El Comitè de Milícies Antifeixistes de Celrà. ESTUDIO DE UNA REVOLUCIÓN LOCAL  Mercè Amich Vidal  
__________________________ 
 

   

   22 de 22 

Páginas web consultadas 

• Història d’Espanya on-line. Consulta sobre la proclamación de la república: 

http://www.guerracivil1936.galeon.com/proclamacion.htm  

• Google Maps: http://maps.google.com  

Programas utilizados 

• Microsoft Paint 

 

 

 

 
 



 

 

 

 

 

 

 

Apéndice Documental I  

Documentos Escritos 

  



Apéndice I – Documentos escritos    Mercè Amich Vidal  

 

  2 de 5 
 

Contenido 
1. Introducción ...................................................................................... ..................................... 3 

2. Documentos escritos ............................................................................... ............................... 4 

2.1 Fragmento de la transcripción de la reunión de Companys con los líderes 

anarcosindicalistas (20 de julio de 1936) .................................................................................... 4 

2.2 Fragmento de la transcripción de la respuesta de Jaume Miravitlles en una entrevista 

hecha a los miembros del Comitè Central de Milícies Antifeixistes ............................................. 4 

2.3 Relación de las personas que murieron al Congost................................................... ....... 5 

 

  



Apéndice I – Documentos escritos    Mercè Amich Vidal  

 

  3 de 5 
 

1. Introducción 
Este primer Apéndice Documental contiene una serie de textos de procedencia varia y de 

diferentes tipologías que guardan alguna relación con algunos de los temas tocados en mi 

Monografía. El orden en que están incluidos es el mismo en que aparecen a lo largo de ella. 

Quieren ser una base que complemente las explicaciones de mi trabajo, ya que creo que son este 

tipo de documentos –al fin y al cabo– los que realmente ayudan a formarte una idea sobre cómo 

sucedieron los hechos. 

  



Apéndice I – Documentos escritos    Mercè Amich Vidal  

 

  4 de 5 
 

2. Documentos escritos 

2.12.12.12.1 Fragmento de la transcripción de la reunión de Companys con los líderes Fragmento de la transcripción de la reunión de Companys con los líderes Fragmento de la transcripción de la reunión de Companys con los líderes Fragmento de la transcripción de la reunión de Companys con los líderes 
anarcosindicalanarcosindicalanarcosindicalanarcosindicalistas (20 de julio de 1936)istas (20 de julio de 1936)istas (20 de julio de 1936)istas (20 de julio de 1936)1    

 
Ante todo he de deciros que la CNT y la FAI no han sido nunca tratadas como se merecían por su 

verdadera importancia. Siempre habéis sido perseguidos duramente. Y yo, con mucho dolor, pero 

forzado por las realidades políticas, que antes estuve con vosotros, después me he visto obligado a 

enfrentarme y perseguiros. Hoy sois los dueños de la ciudad y de Catalunya, porque sólo vosotros 

habéis vencido a los militares fascistas, y espero que no os sabrá mal que en este momento os 

recuerde que no os ha faltado la ayuda de los pocos o muchos hombres leales de mi partido y de 

los guardias y mossos... Habéis vencido y todo está en vuestro poder. Si no me necesitáis o no me 

queréis como presidente de Catalunya, decímelo ahora, que yo pasaré a ser un soldado más en la 

lucha contra el fascismo. Si, por el contrario, creéis que en este puesto, que sólo muerto hubiese 

dejado ante el fascismo triunfante, puedo, con los hombres de mi partido, mi nombre y mi prestigio 

ser útil en esta lucha... podéis contar conmigo y con mi lealtad de hombre y de político que está 

convencido de que hoy muere todo un pasado de bochorno y que desea sinceramente que 

Catalunya marche a la cabeza de los países más adelantados en materia social.1 

 

2.22.22.22.2 Fragmento de la transcripción de la respuesta de Jaume Miravitlles en una Fragmento de la transcripción de la respuesta de Jaume Miravitlles en una Fragmento de la transcripción de la respuesta de Jaume Miravitlles en una Fragmento de la transcripción de la respuesta de Jaume Miravitlles en una 
entrevista hecha a los miembros del Comitè Central de Milícies Antifeixistesentrevista hecha a los miembros del Comitè Central de Milícies Antifeixistesentrevista hecha a los miembros del Comitè Central de Milícies Antifeixistesentrevista hecha a los miembros del Comitè Central de Milícies Antifeixistes2222    

 

El Comitè sorgí dos o tres dies després del moviment, en absència de tota força pública ordenada, i 

quan ja no n'hi havia exèrcit a Barcelona. D'altra banda, tampoc n'hi havia Guàrdies Civils ni de 

Seguretat. I es que tots ells havien lluitat tan ardorosament units amb la força popular que ja 

formaven part de la mateixa massa i havien quedat foses amb ella. En aquestes circumstàncies, 

transcorregué tota una setmana sense que fora possible reunir ni agrupar a les forces disperses 

d'Assalt i Guàrdia Civil. Cadascú havia quedat ressagat per un lloc diferent. Per tant, a la ciutat no 

havia força alguna organitzada, i en canvi, es plantejaven amb urgència importantíssims 

problemes que resoldre dins de l'ordre revolucionari. A més, ens trobàvem pendents del problema 

de Saragossa. Es a dir, que ens apressaven dues qüestions igualment importants. Per una banda, 

mantenir l'ordre revolucionari, i d'altre, organitzar la defensa de la ciutat i l'atac de Catalunya a 

Saragossa (…) Davant de tan imperioses i urgents necessitats, la idea de la constitució del Comitè 

de Milícies Antifeixistes plasmà ràpidament. Celebràrem una reunió presidida per Lluís Companys i 

amb assistència de representats de tots els grups proletaris, i d'aquesta reunió sortí la constitució 

de les Milícies Antifeixistes de Catalunya, organitzades per aquest Comitè Central. La resta fou molt 

ràpid. En pocs dies, per no dir hores, quedà el Comitè constituït i a ple funcionament.  

 

 

 

                                                           
1
VILAR, PIERRE: La guerra civil española. Editorial Crítica: 1990   

2
 DDAA: Com van néixer i com funcionen les Milícies Antifeixistes. Una conversa amb Jaume Miravitlles, 

secretari del Comitè Central, La Rambla (21-8-1936), pàg. 2  
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2.32.32.32.3 Relación de las personas que murieron al Relación de las personas que murieron al Relación de las personas que murieron al Relación de las personas que murieron al CongostCongostCongostCongost3333    
 

BARTOMEU MÚÑOZ TRILLA. 58 años. Natural de Igualada.  Militante de Lliga Catalana.  Muerto el 26 

de julio. 

MANEL BOSCH REIG. 23 años. Natural de Girona.  Muerto el 6 de agosto. 

JOSEP BOSCH BATALLER. 62 años. Natural de Bescanó.  Muerto el 6 de agosto 

JOSEP ANTONI VERGÉS DE TRIAS. 49 años. Natural de Girona. Muerto la noche del 13 al 14 de agosto. 

JOAQUIM MARIA VALENTÍ DE MARTÍ. 51 años. Natural de Tarragona.  Muerto la noche del 13 al 14 de 

agosto. 

LLUÍS BOGOÑA PORTA. 42 años. Natural de Barcelona. Muerto la noche del 13 al 14 de agosto 

JOAN GUIX MARSAL. 39 años. Natural de Sant Privat de'n Bas. Muerto el 14 de agosto. 

DANIEL LINÀS PLANas. 66 años. Natural de Sant Daniel. Muerto la noche del 17 al 18. 

PERE PLANTÉS MASÓ. 55 años. Natural de Sant Miquel de Campajor. Muerto el 3 de setiembre 

FRANCESC SERRA RIERA. 37 años. Natural de Hostalric. Muerto el 5 de setiembre. 

JOAQUIM BUSQUETS LLONGARRIU. 42 años. Natural de Mieres. Muerto el 5 de setiembre. 

JOSEP BERTRAN PONSATÍ. 62 años. Natural de La Pera. Muerto el 13 de noviembre. 

 

 

 

                                                           
3
MORALES PALÉ, MONTSERRAT. Celrà, de la segona República a la Postguerra [1931-1949]. Diputació de Girona, 

Col·lecció Francesc Eiximenis, 8. Girona: 2007 
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1. Introducción 
 

Este primer Apéndice Documental es, seguramente, el más importante de todos los Apéndices de 

mi Monografía ya que como he dicho mi investigación quería respaldarla básicamente de fuentes 

primarias como las que a continuación adjunto. Casi todas ellas provienen de los Archivos 

Históricos públicos, es decir, de acceso libre; hecho que me ha sido de gran utilidad a la hora de 

consultarlas, fotografiarlas, digitalizarlas… ya que no he encontrado grandes dificultades para 

hacerlo. También hay documentos que provienen de Hemerotecas y de la colección particular de 

Narcís Mª Amich y Raurich, como el cartel de las Milicias de Barcelona. El origen de cada fuente 

está detallado en las notas a pie de página por tal de saber quién es su autor, su naturaleza, etc.  

Considero, como he dicho, este Apéndice como una de las bases de mi Monografía ya que el 

grueso del trabajo de investigación ha sido realizado a partir de todos estos documentos, 

leyéndolos, analizándolos y contrastándolos los unos con los otros; lo que finalmente me ha 

permitido redactar los hechos que sucedieron en Celrà en 1936. Lo más seguro es que sin ellos no 

habría podido conseguir responder mi pregunta de investigación. 
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2.  Documentos gráficos 

2.12.12.12.1 Informe sobre Informe sobre Informe sobre Informe sobre las actuaciones sociopolíticas de los vecinos (1939las actuaciones sociopolíticas de los vecinos (1939las actuaciones sociopolíticas de los vecinos (1939las actuaciones sociopolíticas de los vecinos (1939----1941): 1941): 1941): 1941): el primer el primer el primer el primer 
ComitèComitèComitèComitè1111        

  

                                                           
1
 Arxiu Històric de Girona, Fons de l’Arxiu Municipal de Celrà: 1.3.1, Estadístiques i informes; 34/4 Informes 

sobre les actuacions sociopolítiques dels veïns (1939-1941) 
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2.22.22.22.2 Informe sobre Informe sobre Informe sobre Informe sobre las actuaciones sociopolíticas de los vecinos (1939las actuaciones sociopolíticas de los vecinos (1939las actuaciones sociopolíticas de los vecinos (1939las actuaciones sociopolíticas de los vecinos (1939----1941). 1941). 1941). 1941). Ficha Ficha Ficha Ficha 

personal de Josep Pericotpersonal de Josep Pericotpersonal de Josep Pericotpersonal de Josep Pericot    RossellRossellRossellRossell2222        

                                                           
2
 Arxiu Històric de Girona, Fons de l’Arxiu Municipal de Celrà: 1.3.1, Estadístiques i informes; 34/4 Informes 

sobre les actuacions sociopolítiques dels veïns (1939-1941) 
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2.32.32.32.3     Informe sobre Informe sobre Informe sobre Informe sobre las actuaciones sociopolíticas de los vecinos (1939las actuaciones sociopolíticas de los vecinos (1939las actuaciones sociopolíticas de los vecinos (1939las actuaciones sociopolíticas de los vecinos (1939----1941): 1941): 1941): 1941): 

actuaciones a título personalactuaciones a título personalactuaciones a título personalactuaciones a título personal3333            

                                                           
3
 Arxiu Històric de Girona, Fons de l’Arxiu Municipal de Celrà: 1.3.1, Estadístiques i informes; 34/4 Informes 

sobre les actuacions sociopolítiques dels veïns (1939-1941) 
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2.42.42.42.4 Ficha personal de Juan Mestra FerrerFicha personal de Juan Mestra FerrerFicha personal de Juan Mestra FerrerFicha personal de Juan Mestra Ferrer4444    
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 Arxiu Històric de Girona, Fons de l’Arxiu Municipal de Celrà: 1.3.1, Estadístiques i informes; 34/4 Informes 

sobre les actuacions sociopolítiques dels veïns (1939-1941) 
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2.52.52.52.5 Informe de buena conducta de Antonio Sánchez CanoInforme de buena conducta de Antonio Sánchez CanoInforme de buena conducta de Antonio Sánchez CanoInforme de buena conducta de Antonio Sánchez Cano5555    
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 Arxiu Històric de Girona, Fons de l’Arxiu Municipal de Celrà: 1.2.1, Ple i Consell Municipal; 1/3 Constitució 

del Comitè Antifeixista, de l’Ajuntament i de la Comissió Gestora 
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2.62.62.62.6 Relación de los voluntarios a milicianos de CelràRelación de los voluntarios a milicianos de CelràRelación de los voluntarios a milicianos de CelràRelación de los voluntarios a milicianos de Celrà6666    
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 Arxiu Històric de Girona, Fons de l’Ajuntament Municipal de Celrà: 1.2.1, Ple i Consell Municipal; 1/3 

Constitució del Comitè Antifeixista, de l’Ajuntament i de la Comissió Gestora 
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2.72.72.72.7 Carta de ánimo a los milicianos de CaspeCarta de ánimo a los milicianos de CaspeCarta de ánimo a los milicianos de CaspeCarta de ánimo a los milicianos de Caspe7777    
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 Arxiu Històric de Girona, Fons de l’Ajuntament Municipal de Celrà: 1.2.1, Ple i Consell Municipal; 1/3 

Constitució del Comitè Antifeixista, de l’Ajuntament i de la Comissió Gestora 
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2.82.82.82.8 ¡Solidaridad, excelso ¡Solidaridad, excelso ¡Solidaridad, excelso ¡Solidaridad, excelso principioprincipioprincipioprincipio!!!!8888    

 

                                                           
8
 Arxiu Històric de Girona, Fons de l’Ajuntament Municipal de Celrà: 1.2.1, Ple i Consell Municipal; 1/3 

Constitució del Comitè Antifeixista, de l’Ajuntament i de la Comissió Gestora 
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2.92.92.92.9 Informe sobre las actuaciones sociopolíticas de los vecinos (1939Informe sobre las actuaciones sociopolíticas de los vecinos (1939Informe sobre las actuaciones sociopolíticas de los vecinos (1939Informe sobre las actuaciones sociopolíticas de los vecinos (1939----1941): el 1941): el 1941): el 1941): el 

segundo Comitèsegundo Comitèsegundo Comitèsegundo Comitè9999    
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 Arxiu Històric de Girona, Fons de l’Arxiu Municipal de Celrà: 1.3.1, Estadístiques i informes; 34/4 Informes 

sobre les actuacions sociopolítiques dels veïns (1939-1941) 
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2.102.102.102.10 Acta de Acta de Acta de Acta de constitución del Ayuntamientoconstitución del Ayuntamientoconstitución del Ayuntamientoconstitución del Ayuntamiento10101010    
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 Arxiu Històric de Girona, Fons de l’Ajuntament Municipal de Celrà: 1.2.1, Ple i Consell Municipal; 1/3 

Constitució del Comitè Antifeixista, de l’Ajuntament i de la Comissió Gestora 
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1. Introducción 

 

El objetivo de este Apéndice es el de proporcionar al lector una idea general sobre la situación 

geográfica, y los principales rasgos de la economía, orografía, etc. en términos generales; del 

pueblo de Celrà. 
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2. Celrà 

 

El municipio de Celrà se encuentra dentro de la comarca catalana del Gironès. Su término 

municipal consta de unos 20km
2
. Como puede observarse en el mapa que adjunto a continuación, 

se sitúa al margen derecho de la orilla del río Ter, hecho que históricamente fue muy influyente en 

el abastecimiento de agua y para la agricultura de la zona.  

 

Ilustración 1: Mapa del municipio de Celrà. Extraído de: Celrà, Taller d'Història de Celrà: Quaderns de la REVISTA de 

GIRONA, 113: Diputació de Girona (2004) 
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El río hace de límite del término municipal al norte, que separa el municipio de Celrà del de Sant 

Julià de Ramis – Medinyà. Al sur y al oeste comunica con la sierra de les Gavarres y el municipio de 

Girona, la capital de la comarca. Al noreste se encuentra el municipio de Bordils y al sur de éste 

hay Juià, que se sitúa al sureste de Celrà. 

Su geografía es irregular, ya que consta de una parte más montañosa –parte del  municipio se 

encuadra dentro de la sierra de las Gavarres-, aunque también existe la llanura llamada Pla de 

Celrà. El núcleo urbano del pueblo se encuentra a unos 70m de altitud sobre el nivel del mar. 

Además, existen siete vecindarios más: la Cabanya, el  Pedró, el Mas Serra, Palagret, Mavalls, Can 

Veray y Rafart. Los primeros datos que se conocen sobre el número de habitantes de Celrà datan 

de 1359, en que se registraron 89 viviendas. La población siguió aumentando hasta la actualidad, 

aún teniendo en cuenta períodos en que disminuye como cuándo se desanexó el municipio de 

Campdorà -unos 6km2- y pasó a formar parte de Girona. Durante el siglo XIX la población osciló 

entre unos 1.000 y unos 1.579 habitantes (año 1900). Según el Padrón Municipal de 2009 del 

INE14, en aquel año residían 4.513 personas en el municipio. Durante los últimos diez  años el 

pueblo ha sufrido un crecimiento de población debido en parte por varios factores. Uno de ellos 

puede ser las buenas comunicaciones de las que dispone el pueblo: la carretera Palamós – Girona 

atraviesa el pueblo, antiguamente -de 1887 a 1956- había el Ferrocarril del Baix Empordà, su 

proximidad con la carretera N-II;... Además, a principios del siglo XX se inició una actividad minera 

en la zona de las Gavarres coincidiendo con el inicio de la Iª Guerra Mundial. También, en 1972, se 

aprobó un Plan de Ordenación Urbanística Municipal (POUM) en que se iniciaba la creación de un 

Polígono Industrial que facilitó la instalación de grandes empresas en el mismo; hecho que creó 

muchos sitios de trabajo en la zona y que, consecuentemente, hizo aumentar la población del 

municipio. Uno de los símbolos más característicos que ha adoptado el pueblo es un sol. La 

primera muestra de que ya antiguamente se usaba como símbolo es un antiguo retablo de finales 

del siglo XVII; y aún en la actualidad es presente en muchos aspectos de la vida del pueblo como 

en el mismo logotipo del Ayuntamiento.  
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1. Introducción 

El presente Anexo de mi Monografía, está integrado de fotografías que guardan alguna relación 

con lugares, personas, objetos... que se mencionan a lo largo del trabajo ya que pienso que para 

contextualizar los hechos, además de saber qué sucedió, los materiales de tipo visual son de gran 

ayuda.  

Todas ellas han sido extraídas de la colección particular del historiador Narcís Mª Amich i Raurich, 

a quién quiero agradecer su colaboración en la confección de este Apéndice cediendo dichas 

fotografías y permitiendo que las incluyera en mi Monografía. 
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2. Fotografías 

2.12.12.12.1 Mossèn Joan CollMossèn Joan CollMossèn Joan CollMossèn Joan Coll    
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2.22.22.22.2 Reliquiaros de Reliquiaros de Reliquiaros de Reliquiaros de Sant Sixt Sant Sixt Sant Sixt Sant Sixt y y y y Sant Hou Sant Hou Sant Hou Sant Hou en una en una en una en una procesiónprocesiónprocesiónprocesión    anterior a 1936anterior a 1936anterior a 1936anterior a 1936    
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2.32.32.32.3 Fachada de la Iglesia cuando aún conservaba la estatua de Fachada de la Iglesia cuando aún conservaba la estatua de Fachada de la Iglesia cuando aún conservaba la estatua de Fachada de la Iglesia cuando aún conservaba la estatua de Sant Feliu Sant Feliu Sant Feliu Sant Feliu 
(perdida en la actualidad)(perdida en la actualidad)(perdida en la actualidad)(perdida en la actualidad)    

        



Apéndice IV – Fotografías    Mercè Amich Vidal  

 

  7 de 8 

 

2.42.42.42.4 Ateneo CelranenseAteneo CelranenseAteneo CelranenseAteneo Celranense    
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2.52.52.52.5 Antigua sede del AyuntamientoAntigua sede del AyuntamientoAntigua sede del AyuntamientoAntigua sede del Ayuntamiento    

    

    



    

    

    

    

    

    

    

Apéndice Documental V 

 En ales de la fe 

        



Apéndice V – En ales de la fe   Mercè Amich Vidal  

 

  2 de 13 

 

Contenido 

1. Introducción ...................................................................................... ..................................... 3 

2. En ales de la fe. Mossèn Joan Coll ........................................................................................... 4 

 

        



Apéndice V – En ales de la fe   Mercè Amich Vidal  

 

  3 de 13 

 

1. Introducción 
Este Apéndice es diferente a todos los anteriores: sólo contiene un documento en él, la 

transcripción del diario personal del cura Mn. Joan Coll Taberner.  

El origen de este documento cabe buscarlo en un manuscrito redactado por su hermana -

información contenida en el prólogo-. Más tarde, el manuscrito fue entregado a su cuñado Josep 

Nebot Nonell, que fue quién lo transcribió. El documento con el que pude trabajar es una 

fotocopia del texto escrito a máquina de escribir; y forma parte del Archivo Personal de Pilar 

Cornellà Calvell.  

No adjunto todas sus memorias, sino solo el fragmento de ellas que me fue de interés y que 

estaba relacionado con los hechos sucedidos en Celrà. Es decir, de la página 10 hasta la página 28, 

en que marchan del pueblo.  

Creo que es un testimonio muy valioso porque vivió en primera persona la represión que el nuevo 

orden revolucionario a veces impuso a las personas que eran contrarias a éste: los conservadores, 

tradicionalistas, católicos... Aún así, creo que aunque es una fuente primaria importante se tiene 

que tener en cuenta que es totalmente subjetiva al ser escrita por una persona que vivió 

situaciones tan extremas.  
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2. En ales de la fe. Mossèn Joan Coll 

 

Página 10 

Dia 19 de Juliol. REVOLUCIÓ. Dia 19 de Juliol 

El dia 17 de juliol, celebra la parroquia de Celrá la festa petita dita vulgarment de Sant Hou. La 

celebrarem solemnement uns quants companys de ministeri i tot el poble amb dia de festa, sense 

presentir la tempesta que ben prompte s'anava a desencadenar.  

A la tarda al retornar d'acompanyar un amic sacerdot qu'ens havia ajudar a la festa, pels voltants 

del Congost passa amb bicicleta ràpidament al meu costat un jove espitregat i en (Página 11) cos 

de manigues, que per tot saludo sento que em diu: “Mala guanyada bala al cor....!! 

Es el primer improperi que sento a Celrá. Em paro, i el valent no gira cara, marxant com el vent. 

Un altre dia, al sortir ja fosc de l'esglèsia, sento que surt una blasfemia d'un grup format per 7 o 8 

joves, segurament l'ha dit un fulano al veure-me sortir, jo aixís ho penso i m'apropo directament al 

grup, esperant que'l valent repeteixi quelcom, peró tots callen com morts, i al trancar la cantonada 

de la rectoria, sento que diuen: “Veus ja t'ho deia jo”. 

El dia 18 de juliol corren veus al mati de que s'ha sublevat el Marroc i algunes guarnicions de la 

Península. 

El dia 19 de juliol, diumenge, al mati acompanyat d'uns quants exemplars joves de la J. C. Pascual – 

Nebot – Feliu – Reixach – Cornellá, etc, etc, porto el Sant Viàtic a un malalt de “Rafart”, masia a 

mig camí de Celrá a la Mare de Deu dels Angels. Una masia mig arruinada. 

Entrem amb Nostramo al quarto del malalt, i degut a l'empostiçat curcat i mig corromput que hi 

ha en dita habitació, en Pascual s'enfonsa per una fusta que li falla als peus, caiguent uns quatre o 

cinc metres de profunditat, entre mig d'estris i ferramentes de treball, llançant al enfonsarse un 

ai!! i plany llastimós que ens esglaia a tots. 

Deu Nostre Senyor el preservá, i un cop revingut, pels seus propis peus i tots contents fem via de 

retorn vers Celrá. 

Que passa a Barcelona?. Què passarà? Son el tema de nostres converses. 

Després de l'ofici, al veure el caire que prenen els aconteixements, determinem aplaçar el (Página 

12) magnific festival projectat en “l'Ateneu Celranenc”. 

Quin disgust per la quitxalla i joventut innocent i senzilla!! 

Quin neguit i nerviosisme entre els mes grans!!! 

I tothom. Quin pànic!!! - Quina angunia!!! Quins presentiments!!! 
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Sobretot al reclamar Companys per radio, una i mil voltes, que siguin obertes les portes de totes 

les farmacies i establiments benèfics pels innombrables ferits que hi han. 

Al cap vespre, en Ricard Reixach, exemplar jove i sempre disposat per servirme, en nom meu es 

dirigeix al quartel de la Guardia Civil. Entrada la nit, el cabo i un número, atents i complacents 

entren al meu despatx. 

?.......................? 

Creo que no pasará nada en Celrá. Son cobardes, (moltes paraules i pocs fets),; de toda manera, 

como medida de precaución, Vd. no abra la puerta, durante la noche, a quien no lleve tricornio; 

me diu el cabo. 

?.......................? 

Hay tenacidad por ambas partes. Las fuerzas parecen equilibradas. Quina raó tenía el cabo!! Per lo 

tant que sería un trastorn de llarga duració. 

I jo quina ingenuitat al pensar-me sempre que sería una cosa curta! 

Aquella mateixa nit, els guardies marxaren de Celrá. 

El 20, dilluns, passo la tarda amb en Ricardo amagant en les complicades voltes del temple una 

casulla de cada color i ornaments de mes valor del ric i nombrós estoc de la sacristía, ja que era 

difícil amagar-ho a fora per tenir l'es- (Página 13) -glesia sols una porta de sortida per la plaça; hi 

amagarem també les riques urnes de Sn. Sixt i Sn. Hou. Les partícules consagrades, unes quantes 

en un copó i altres tantes en una capsa de metall, recoberts dit copó i capsa, tant com se, amb 

purificadors i una bossa de viàtic, i pantejant d'emoció, les amaguem en els dos forats oberts en el 

presbiteri per sostenir l'escala del monument al costat de l'altar major - en una bauma del fondo. 

Impossible que trobin res, -pensant sempre interiorment-, que mai arribarien als extrems que 

arribaren. Deixem doncs amagat el Sant Sagrament i lo que poderem d'ornaments, pensant 

vanament que dintre de poc ho retornariem al lloc corresponent. 

Arribada la nit del dia 20, en Ricardo em diu. Vingui a dormir a casa! 

Em dona una americana. Vingui, no el coneixerá ningú; es fosc i ningú el veurá. Demá al mati a 

primera hora, retorna a la rectoria. No el veurá ningú!! Quina pena....! 

Passo la nit en un ganapè de casa d'en Ricardo, comentant amb dita familia el trastorn que está 

aclaparant nostre ésser; els inicis de la tràgica tempestat que s'está desfermant. 

Al clarejar del 21, per no esser vist de ningú, ja que vaig de paisá, lo que -'m corpeix mol, me 

dirigeixo de nou a la rectoria; de pas a ella noto la presencia d'un matiner que quasi de nit ja está 

apeixant el bestiar. No m'ha conegut? Aquest mateix dia, una joveneta de A.C. De Celrá digué a 

n'en Ricard. Veritat que ahir al vespre vares passar acompanyat de Mn. Joan....? No......! Respón. 

Me pensava que era ell. Fa dos o tres dies que no se pas com tinc el cap; no se lo que'm passa! 
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Es el 22, la tempesta es fa mes i mes afrosa. 

(Página 14) 

El dimarts a la tarda dono la benedicció amb el S.S. A les Hermanes Dominiques de la localitat, i 

l'absolució general, doncs son moments crítics per nosaltres. No cal dir l'estat en que ho reberen i 

jo els hi vaig donar. Abandonen les R.R. el convent......... i jo la rectoria.........., portant una sotana 

guardapolç amb Nostramo damunt el pit; acompanyat de Ricard me dirigeixo a Can Quintana 

(poble amunt) ben prompte arriba a aquesta casa l'exemplar fejocista Enric Nebot......... poso el 

S.S. Damunt la calaixera (altar improvitzat), fent tots ardents pregaries. Arriba poc després el 

campaner Rafalic, qui em diu en acte de rectitut i noblesa, (doncs ell te les claus de l'església), Mn. 

Joan!. L'alcalde me demana les claus de l'església! Que dec fer?. Les vol perquè el poble 

s'amançará i no passará res. Dons doneu-les-hi!. I em digué que per l'Octubre del 34, tinguent ell 

les claus de l'església, evitá que s'incendiés i es profanés, com diuen que també evitá que es fes 

cap mal a ningú. 

Cap al tard d'aquest mateix dia surto de Can Quintana i fent una gran volta pel bosc per no esser 

vistos de ningú, me dirigeixo a Can Veray , amb en Ricard, avistats anticipadament els masovers 

per Maria Teresa Quintana – ens son obertes les portes de dita casa pairal-, i tancats dintre Ricard 

i jo, passem anguniosament la nit. Els masovers ens han ensenyat a correcuita la casa i una fugida 

per un arbre, quines branques i rames donen a un terrat del pis a sol-ixent de la casa, donat el cas 

que truquin durant la nit, i ens diu. Damá a primera hora ja'ls diré que hi ha de nou. 

 

(Página 15) 

CASA VERAY 

Es plena nit. Posso el S.S. En l'altar de l'oratori de dita casa i una llantieta sota l'altar, i recoberta 

amb el feristol, per tal que la claror no surti per un rosetó del mateix. 

Fem oració. Recorro amb en Ricard les complicades dependencies de la casa – estocs de robes – 

calçats – bastons – ampolles de licors (poques de plenes) – no gosem destaparne cap – quinqués 

patriarcals, dos dels quals encenem, omplint-los de petroli d'un bidó que hi ha en un armari de la 

cuina, - vestits – abrics – jocs – ajedreç o escacs – domino – escopetes – etc. 

Si ens troben aqui! I amb aquestes armes!! 

Ricard busca amb daler o neguit un lloc on amagarnos en les golfes si per cas piquen a la nit. 

Volem pendre quelcom peró no saben com fer-ho i tenim por que el fum de la xemeneia ens 

descobreixi. Intentem jugar a escacs, peró ni tan sols comencem la partida. De tant en tant surto 

de puntetes, obro sens fer soroll la finestra del terrat, per haverme semblat sentir algún dispar 

ofegat i al mateix temps per fixar-me una vegada mes, amb les rames de l'arbre que arriben al 

terrat. Es ja avançada la nit, i sols es veuen les estrelles d'un cel de Juny al fonç i lluny algúns llums 
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de Celrá, i se sent de tant en tant el lladrar d'algún gos d'aquelles masies. Igual que la naturalesa, 

sembla que tothom dorm. Tanco la finestra sense fer soroll, retorno a les palpantes al menjador. 

Veig que Ricardo está allargassat damunt d'un ganapé; no se di dorm. Volto per la patriarcal casa 

Veray i em deixo caure a l'oratori. Qui pot ajudarnos....? Sols un......... - Serien les 4 de la matinada 

– poc després d'haver celebrat la Sta Missa i su- (Página 16) -mit el S.S. En aquell oratori, quan per 

la remor que sentim en el pany, ens adressem no molt confiats a la porta forana. 

Es el masover! La meva dona (ens diu), va baixar ahir al poble, diuen que vindrán per fer un 

registre aqui. Han sabut que nosaltres hi erem.......? Venen per si hi han armes....? Lo millor que 

poden fer es marxar lo mes prompte possible, (ens diu el masover). Ricardo!! On anirem? Sabs 

que, (li dic), anem a Campdurá, a veure que fa Mn. Bartrina! (A.C.S.). Deixo allí mateix les sabates, 

me poso unes espardenyes de caçador, altes, blanques i tapades – que ni han uns quants parells – 

i ràpits com anem me descuido allá una americana que'm va deixar l'avi de Ricardo (Menescal), 

després he sabut que dins la butxaca el Comitè hi va trobar la seva foto, per sort no li passà res, 

doncs digueren que feia molt temps que me l'havien deixat per fer comedia. Aquest mateix dia 

d'esser fora nosaltres de can Veray, al matí mateix, veuen el Comitè que Dolors, la tia de Ricard, 

que retorna de can Veray amb un cistell al braç (ens portava quelcom de minestra i nosaltres ja 

erem fora), d'on vens!! (li diuen). De mirar si podia comprar ànecs a can Veray (respon). Pregunten 

a la masovèra que hi havia anat a fer la Lola allí – a veure si tenía ànecs i no en tinc – els hi 

respongués i aixó que entre les dos no s'havien vist. 

El Comité al fer el registre a can Veray, trobaren damunt la taula, engrunes de pa, uns gots etc, ja 

que nosaltres dos per sopar varem menjar un tall de pa sec, quel deguerem sucar amb vi, i alguna 

galeta – i al veure aixó al fer el registre i amb la taula quasi parada, digueren quins senyors mes 

poc curiosos?. 

(Página 17) 

Ens guarnim doncs ràpidament, i com podem, abans de sortir de dita casa. Em vull emportar un 

bastó amb un espasí, peró el deixo. Al anar per sortir sentim enraonament a l'era i veig per 

l'escletxa del finestró a un home que está parlant, peró no veiem amb qui – dic a Ricardo. El 

coneixes!! No!! Ja son aqui pel registre, segurament!! Ja estem!!!. 

Peró per una porta secondaria – que la nit anterior probarem d'obrirle i no poguerem – per fugir 

ocultament si venien a la nit – i ara hem pogut obrirla, sortim de can Veray rapits com una centella 

tot mirant si ens han vist aquells forasters i ens endinssem en el bosc en direcció a Campdurá, 

barranquejant tot el dia per barrancs i fondalades plenes d'esvarzers i vegetació exuberant, que 

amb penes i treballs podiem sortir-ne. Quins boscos!! Ens enbarranquem de tal manera, que fins 

al acabar la tarda no arribem a Campdurá; barranqueijant tot el dia, i aixó que per camins i corriols 

afrassats, no hi ha mes que tres quartets. 
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CAMPDURA 

Llaçats!! Angoixosos!!, sens menjar ni dormir, pugem pel marge, davant la casa rectoral i veiem 

que s'esquitlla per la cantonada Mn. Bartrina, en cos de mánigues i portant un gran Sant Crist, 

seguit de dos o tres homes que porten imatges de tamany cap a la bauma o mina que hi ha 

darrera la Rectoria. No ens han vist. Entrem ràpits dins ella. Tot está enrenou, damunt la taula de 

la cuina galletes i ous. Menjeu!!, ens diu sudorós i palpitant de cançament i emoció al entrar. No 

tingueu por. Ja (Página 18) som prous per defençarnos!! Menjem unes quantes galletes i algún ou 

i bevem una tirada de vi (quina bota será tota vesada per terra pels incendiaris de l'església). Jo 

porto roblegat sota l'aixella el negre guardapolç per posar-me'l si algún conegut me veu. Ens anem 

al bosc, uns cinc minuts lluny de l'església i veientla entre el brancatge. Diuen que cremen ja les 

del Pont Major i Sarriá i que pujarán els nous Vàndals a Campdurá, potser avui mateix. 

Mosén Bartrina es desconegut, vermell, alt i apersonat com es; porta camisa negrosa, calçes de 

vellut grises, espardenyes amb vetes negres damunt els peus, una saca al muscle, dins una coca i 

llangonissa, una botella de cuiro amb un cordill al muscle i un tallant sota l'aixella. Un carboner o 

buscarol!! A mi quasi em fa por. 

Entrada de fosc, en Ricardo retorna amb un bastó a Celrá; diu que demá tornará allí. Mn. Bartrina 

s'en va a buscar una casa o masia per ell i per mi. Es quasi fosc. Torna, i em diu; jo m'en vaig aqui 

abaix en una masia, i tu d'aqui una mica i a aquesta d'aqui aprop, (que pel brancatge no veig). No 

et perderás pas, segueix aquest corriol, ja estàn avisats que tu hi anirás. Demá de bon mati ja ens 

veurem, si Deu vol. Estenc el guardapolç a terra, m'ajac, me vull aixecar un ratet després per anar 

a la masia, peró es tant fosc que no veig res, ni se on posso els peus i determino passar la nit al ras; 

dormir, ni pensar-hi. Tinc molt fret, sento només algún tret pels voltants del Congost, el lladruc 

d'algún gos, cants de mussol i d'algún ocell de nit. Trovo la nit llarguissima – al clareijar, (será mes 

aviat de lo que'm penso), i (Página 19) Mn. Bartrina no vé; segueixo pel bosc en direcció a Girona 

pocs minuts i muntanya amunt i boscos a través, surto a la “Casa de les Figues” camí dels “Angels” 

i amb anades i revingudes per barrancs envardissats, arribo a la “masia de Rafart”, al finir la tarda, 

(on el diumenge anterior hi havia viaticat un malalt, per assistir-lo en els últims moments, ja que al 

meu entendre si no era ja difunt, estaria agonitzant) – (acabada la guerra encara es viu)-: si no 

hagués estat per ell, aquell dia jo no retorno a Rafart ni a Celrá després. 

Al esser prop de la casa que está en una pendent i baixant per uns escalons de rocs ma poso el 

guardapolç, entro en la casa per veure al malalt i está com el diumenge anterior, (millor dit), me 

sembla mes de l'altre mon que d'aquest i després els hi dic lo que passa i me diuen que a Girona 

tot crema i que les esglésies i convents son horrorosament saqueijats e incendiats, entre mig de 

burles sacrílegues e infernals, portant ornaments religiosos pels carrers i fent fogaines d'imatges i 

ornaments de culte entre blasfemies i burles infernals. 

Fins a la nit m'en vaig al bosc, uns deu minuts lluny de la casa. Després d'haverme donat un poc de 

menjar, es una casa pobríssima i mig arruinada, des de lo que voldría esser cuina es veuen el 
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resplandor de les estrelles del Cel, per les teules que hi falten, (vaig saber després que el malalt 

n'es propietari i de bona posició). 

En plena nit, després d'haver menjat una mica de carbassó fregit i vistat el malalt, sense dirli lo que 

passa, m'arreglen un jaç a la paissa. No están ben segurs, se'ls hi veu. 

(Página 20) 

A les tres del mati, m'aixeco i passi lo que passi!! determino retornar a Celrá. No veig ningú pel 

camí ni al retornar a la casa, doncs dec trucar fort a la porta; i digueren desprès que les entrades i 

sortides del poble estaven vigilades. 

RECTORIA (Celrá) 

Entro a la rectoria, veig el despatx sellat amb una fusta clavada als dos batens de la porta. Ahir 

vingueren a fer un registre – aqui i al Convent de les Hermanes (me diu la serventa). També han 

cremat tot lo de l'església i lo del local de la F.J.C., peró fora de l'església; hi havia una gentada!! 

Peró tothom callà quan entrá aqui el Comité, armats a les mans, i aquests a la porta no deixaren 

entrar a ningú mes, fora alguns mes responsables per fer el registre; registraren, digueren que 

buscaven armes, pregunten on soc jo, i la servenda diu. Me penço que es casa seva a Sta Coloma. 

Li diuen que no dec tenir por de ningú i que si he marxat, d'alguna cosa dec tenir por o de quelcom 

malfet dec creure-me culpable. Dic a la serventa. Aneu a dir a un del Comitè que ja som aqui!!!. 

PRESENTAT AL COMITE. 

Els avisa, i m'en venen tres o quatre personatges mal girbats que mai havia vist ni conegut (jo vaig 

amb la sotana) i me diuen. 

Us heu de presentar al Comité a “Casa del Poble”. Està be, ja vinc, i m'aixeco del meu (Página 21) 

despatx. Amb aixó no!! Traveu-vos aixó que porteu!! Aixó no m'ho trec, els responc. Millor que 

vingueu sens aixó, (me diuen mes mansament), doncs es perillós. Es igual! Tant me fa!. Repeteixen 

amb insistencia. Traveu-vos aixó! No!!. Si he de venir sense la sotana no vinc. I amb sotana passo 

pels carrers de Celrá, acompanyat d'aquells tres o quatre armats, sembla que no hi ha ningú, les 

portes obertes, peró sens ànima vivent. 

Al passar davant l'església les portes tancades – un quadre plantat i una bandera roja, millor dit – 

parrac roig clavat a la porta -, a la cantonada de “Casa de la Vila”, trovo a les Hermanes que 

pál·lides i mig rialleres i de paisá venen a lo que sembla del Comité, aixó m'anima quelcom, peró 

no ens diem res. Davant la “Casa de la Vila”, cinquanta o seixanta joves armats principalment amb 

fusells, i crits aixordadors, peró al veurem a mi tots callen. Els capitostos fan despejar l'escala i sala 

del Ajuntament i me diuen. Pujeu!!. Ja a dalt, son sis o set tot lo mes en aquell saló de sessóns, 

tots del Comité, i un intrús, ex-escolá. Tot son armes, bales i càpsules o carregadors, en enrenou 

radio que va funcionant i ben prompte el fan parar. 
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Seyeu!!. Un de vermell i fornit entre altres que volen enrreonarme, diu. No ens coneixeu; veritat? 

Me sembla que algún si. No. No.!! (Me responen). Perqué allá on aneu (l'esglesia) no hi anem pas 

nosaltres. Si el rector fos viu!! (me diu en l'altre). Ja se lo que era. Un dia prenguen café a casa 

seva, em va dir (amb ocasió dels fets d'octubre del trenta quatre). Fort! Fort!, amb els 

revolucionaris. Ah! Si fos viu. Com la pagaría! 

(Página 22) 

Bueno. Continua, el que semblava Jefe d'aquella tribu feta, autoritat del poble. Aixó, ja está; ja s'ha 

acabat. Deu no hi es, ni n'hi ha, perque si hi fos, ja vos hauria ajudat!!! Ara a treballar!. (responc) 

Sempre he treballat. No. No.!! S'ha de treballar d'un altre modo!! Aquesta mena de sermonet va 

durar uns set o vuit minuts, contestant-los jo molt poc, perqué certament, no les tenía totes; 

recordo peró que un moment els hi vaig dir. Que estaven molt equivocats!, peró tots varen parar 

al ensec, i jo en aquells moments mes m'hauria estimat no haver-los retopat (peró ja estava fet), i 

allavors la conversa es dirigí a lo que volien de mi en aquells moments. Sabeu (me digueren) que'n 

l'esglesia teniu coses d'or i de valor. Nosaltres som ara l'autoritat. Nosaltres ho hem de guardar 

tot. Perqué a casa vostra, no ho teniu pas segur. Aqui si que ho estará. Després, si no ens ho doneu 

de bon grat, ens ho donareu per força. Després, sabem que algú guarda algún objecte. Ja sabrem 

on anar-los a trobar. Peró us la carregareu vos i ells, tots plegats, i si bonament no ferem res a 

ningú. Ja vos ho donaré tot (els responc), peró no hi ha tant com vos penseu, de valor a l'església 

de Celrá (procurant deixarlos contents i........), aixís que un me pica a l'espatlla i mig rient me diu. 

Si. Si!! Mn. Joan!! Jo ja se lo que hi ha perqué he estat escolá. Hi han aquells pals d'or (bordons del 

segle XVI de valor artístic i de plata) -per sort ja recuperats, peró quelcom mutilats-, aquelles creus 

de plata per processóns, incenssers, calzes, custodia, etc, etc, aquella creu d'or que s'adora (Vera 

Creu), etc, i vosté no pot amagar res d'aixó perqué ho sabem. 

(Página 23) 

Per desgracia, per les festes passades, tot ho tenia encara a casa. Peró abans de presentarme al 

Comité; pregunto a la serventa si es fa malber la plata amb l'aigua. Trec, els lignum crucis, de la 

Vera Creu, i dos ossets de S. Sixt i S. Hou d'un relicari portàtil i de plata. Tots aquests objectes a 

dins d'una saca els havia tirat al pou-cisterna -(pensant sempre que fora tot plegat una cosa 

passatjera). Al veure-me traicionat, i evitar inutilment dany a bones families de Celrá, i a mi també, 

amb la meva negativa, ja que igualment ho hagueren trobat tot, i pensant que Deu.N.S. No 

necessita d'or ni brillants per esser servit i estimat, els dic. Bueno ja vos las donaré doncs. 

Igualment com a l'anada m'acompanyen pels mateixos deserts carrers de Celrá, a la Rectoria, i 

amb unes lleves pesquem la saca, i contents i satisfets veientse rics, s'emporten com gossos 

famolencs el descarnat os, i robant sacrilegement e impunement aquells objectes, escupen 

llordament i reneguen de les creences dels seus avis, i al veure'ls marxar tan tranquils i satisfets 

amb les despulles del crim sacríleg, els compadesc, perqué no saben lo que fan, i fentse reos d'un 

pacat monstruós, carreguen ses espatlles amb la maledicció dels d'ultra tumba. 
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Registren uns quants que es queden, de nou el meu despatx, troven algúns objectes de plata, dos 

copons, canadelles, peró negrosos, els dic que es llauna – i per tal ho deixen – (son els únics 

objectes que retrovo a Celrá finida la guerra), ja que a lo que sembla no retornen al despatx, 

trovant-lo tot intacte anys després. Si no hagués estat traicionat, (Página 24) altres hagurien 

passat per llauna is 'hagueren carregat amb algún saldo!!, peró l'home proposa i Déu......... 

Abans de marxarse tots me repeteixen. No tenim que dir res de vos. No vos passará res, estigueu 

aqui tranquil. Qui ho estava en aquells moments..........? 

Peró no sortiu d'aqui que es perillós. Recordo que un dia em va venir mig amagat un noiet, qui 

fent-me l'amistat tot comogut i a correcuita me diu. Mn. Joan!!. Posen la bandera roja dalt del 

campanar!; jo procuro animarlo peró s'em posa a plorar i s'en va. Que sentia aquell nen..? 

Com se veien amos de tot aquells infeliços! Del modo com es miraven les campanes! i les 

acariciaven amb els ulls i amb les mans!!! Desgraciats!!!!!. 

EL COMITE ME PORTA MN. BARTRINA DE CAMPDURA. 

Serien últims de juliol; estic amb dos o tres fejocistes, que han vingut d'amagat. 

Toquen el timbro, sobtadament, i s'em presenten tres o quatre del Comité amb un personatge a 

primer cop d'ull desconegut per mi. Ja deurien estar tots a Girona!! (es lo primer que'ns diuen). 

Aquestes reunions no esàn permeses!!, i silenciosament i capcots marxen aquells volgudissims 

germans de la F.J.C. Ja sol me diuen. El coneixeu aquest home!! Veig que es Mn. Bartrina tot 

transmudat i pal·lit. De primer faig com si'l desconec (no se a que el porten). Els del Comité me 

diuen. Es el de “Campdurá”, i deixa anar aquest una escadusera rialleta. Allavors m'apropo a ell i 

tot encaixant-li dic. Que tal Mn. Bartrina?. El voleu aquest home aqui amb vos! (me diuen els del 

Comité). Ja ho crec, Si! Si! (els responc). Pensar que ja'n tenien dos a la ratera!!. I així ens diuen. 

No vos passará res, peró no sortiu d'aqui. (Realment sempre m'he pensat que d'ells no havia de 

temer cap jugada indigna, i per atlra part la tranquilitat de conciencia en no maliciar mal de ningú, 

m'assegurava en aquest pensament.). 

Ja, sol en la Rectoria i allí tancat, uns bons feligresos ocultament me feren arribar, patates, 

mongetes, verdures i uns 25 durus, diguentme. No s'espanti que ja li anirem portant quelcom. 

Gracies!!! C.i C. S. M. Etc. N. I alguns altres quins apellidosara no recordo. Vaig estar aixís 

oficiosament tancat uns quants dies, i per la finestra d'una sala rebedor anava veient el desenllaç 

del moment per lo que passava dalt el campanar, les banderes del campanar, primer catalana, 

després republicana, després roja, finalment roja dalt de tot. 

I jo m'anava estant a Celrá!!! 

Uns quants joves clandestinament m'anaven donant noticies de la radio. Sobretot amb quina 

satisfacció..... quan havien pogut captar alguna noticia de Queipo!! 
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Que ben prompte s'acabará tot aixó!!! Amb quina alegria, allavors haguerem ja retornat a la 

realitat!! Peró per altra part, que sols falta caure Zaragossa! 

Caiguda que segons els rojos ha estat inminent durant prop de tres anys!!!. D'aquesta faisó i amb 

la vinguda de quan en quan d'algún del Comité amb qui parlava amigablement, enca- (Página 26) -

re que portés sotana, anava passant els dies entre mig de blasfemies infernals d'uns que batien 

aprop de casa, sequestrat a la Rectoria. Pensaments, il·lusions, projectes, neguits, etc, etc, a 

munts. 

Ja sols els dos, Mn. Bartrina me di (doncs no'ns haviem vist des d'aquella nit a Campdurá); al 

dematí vaig venir al bosc i no et vaig trobar, vaig fer molts pensaments de lo que't podia haver 

passat, peró vaig pensar finalment que t'en podies haver anat al teu poble de Sta. Coloma. Jo, me 

diu, no se pas com soc viu!! Aquell mateix dia, a mig dematí, jo m'estava allí al bosc. Venen unes 

furies, doncs no semblaven persones, per a destruir i cremar lo de l'església. Sobretot al no trovar-

hi res, ni cap imatge. Fan al devant de l'església una gran foguera de lo poc que hi havia quedat a 

l'església i estellant'ho tot de la Rectoria fins aqrrenquen els vestiments de les portes i finestres. 

Feia molt de rato que eren allí, quan per curiositat me decideixo anar allí per veure que hi fan 

(doncs ja sab que anava completament desconegut). Arribo allí amb ells i al veure aquelles cares 

patibularies, de verdaderes furies infernals, escabellats, amb mocadors vermells, mig nusos i 

negres com el sutge sento que'm ve un desmai i m'en vaig per un marge i al baixar-lo, sent que 

una dona que estava allí, els diu. No busqueu al Rector........? Si, si!!! Doncs era aquest! Al sentir 

aixó, jo no som jo!! Salto un timbarri i així com puc m'amago a una bardissa i el gos al darrera 

meu!! Sort que els incendiaris eren forasters i no conagueren que aquell, era el meu gos. Jo tapant 

la boca a aquest perqué (Página 27) lladrés, varen passar tres o quatre vegades ben aprop meu, 

quasi tocant-me i apuntant amb els fusells, fins que no podent retenir mes al gos s'em escapa bosc 

amunt tot lladrant-los. Peró per sort no em buscaren mes. Quan veia per les bardisses que 

s'acostaven a mi!!! Al veure el caire tràgic de tot aixó, determino anar-m'en a Girona “Cal Ros”, 

peró es veu que els faig por, demano per en Dalmau i me diuen que no hi es, i determino anar-

m'en a la barberia i aquest me tracta de vos, peró a mida que m'arregla els cabells i barba ja'm 

tracta de V. (..?..). Surto de la barberia, vaig a un bar de la Rambla i la gent només parlen de 

capelláns, dient que'ls han de matar tots. L'hi diuen, si en sap cap....... Per últim ja mes tard 

retorno a “Cal Ros”, fent-li arribar a odios que'l demana en Bartrina de Campdurá (doncs en 

coneixien per haver pujat algún dia a cassera). Així m'estic uns quants dies alli fins que el Comité 

de Celrá ha vingut a buscarme assegurant a un jove de Campdurá, que sabia el meu lloc, que no 

em passaria res. 

I m'han dit que podia triar on volia anar a Campdurá – o be a una casa de pagés – o be a la 

Rectoria de Celrá, i jo he preferit aqui amb tu. Doncs aqui em tens. 

Sería el cinc os is d'agost, quan reconciliats mutuament, determinen celebrar la Santa Missa del 

modo que podem. Solsament tenim pa, vi, sobrepelliç, una estora, etc, i així determinem fer-ho 

cada dia peró no hi som a temps. 
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Seria mig dematí d'un d'aquests dies, quan trucant a la porta s'ens presenten uns del Comité i ens 

diuen (aquest havien vingut algún altre dia a tai d'amics). Mireu, aqui no hi esteu (Página 28) 

segurs. La nit passada vingueren uns de Salt o de Girona (no recordo) i s'han emportat un d'aqui 

no volguent'ho nosaltres. Qualsevol dia poden venir per vosaltres i no els podrem aturar i no 

voldriem que us passés res de mal. On voleu anar.......? Jo a Sta Coloma (els dic) i Mn. Bartrina a 

Sn. Feliu de Pallarols. L'ànima ens cau als peus quan veig la gravetat de tot el moment i que com 

un intrús o lladre vulgar som desposseit de tot lo de la Rectoria. 

Mentres un del Comité marxa per fer el pase nostra, Mn. Bartrina els diu. Si voleu busqueume una 

casa per treballar aqui, que'm quedaré. Bueno ja us la buscarem, i jo que'ls dic doncs busqueu-

m'en una també per mi, (peró aixó ho dic perqué si solsament), de sacerdot d'un poble a moço en 

el mateix no m'hi hauria avingut mai encara que ho hagués volgut. I marxaren tots per buscarnos 

treball. 

Breus moments després, ja'n ve un portant-nos els passes. Quan es fora dic a Mn. Bartrina. Sabs 

què! Marxem ara mateix!!. Marxem. 

EXODE DE CELRA 

Me cambio ràpidament de pantalons per uns mes del dia de Ricardo que ha vingut allí, me porten 

una americana de “Can Bussé”; nu parell de sabates en un mocador de farçell i gorra en lloc de 

boina que l'he cambiant amb en Ricardo. Tots dos per un semblant, amb les mans a la butxaca 

sortim al mig dia amb un sol que estella de la Rectoria de Celrá, anem a trovar la carretera de 

Girona passant dalt el poble i per darrera CAMPSA i Fàbrica Pagans. (...) 

 

 


